

**Отзыв**  
**об автореферате диссертации Мезит Анны Эдуардовны**  
**«ПОДЪЯЗЫК И ПРОФЕССИОНАЛЬНАЯ ЯЗЫКОВАЯ КАРТИНА**  
**МИРА РАБОТНИКОВ ГИДРОЭНЕРГЕТИЧЕСКОЙ ОТРАСЛИ**  
**(ФУНКЦИОНАЛЬНЫЙ И ЛЕКСИКОГРАФИЧЕСКИЙ АСПЕКТЫ»**  
(Красноярск, 2018),  
представленной на соискание ученой степени  
кандидата филологических наук  
по специальности 10.02.01 – Русский язык

Автореферат диссертационной работы А.Э. Мезит позволяет увидеть за ним глубокое состоявшееся лингвистическое исследование, которое представляет комплексный анализ одного из социально значимых профессиональных подъязыков – подъязыка гидроэнергетиков.

Актуальность и научная новизна диссертации несомнена и состоит в необходимости скорейшего научного описания и лексикографической фиксации подъязыков различных профессиональных сообществ, что, в конечном счете, имеет большое значение для осмыслиения современного состояния русского языка как «разноречного единства» (Б.М. Гаспаров).

Автор диссертации вырабатывает четкий и непротиворечивый язык научного описания своего объекта, дает характеристику анализируемому лингвистическому явлению в целом, проводит его функционально-стилистическую стратификацию, анализирует отраженную в изучаемом подъязыке профессиональную картину мира и ее ключевые концепты.

Что касается практической значимости работы, то несомненна эффективность использования ее результатов не только в учебно-педагогической практике, но и в терминографической и лексикографической работе.

Какие результаты реферируемой диссертации представляются нам наиболее важными? Прежде всего, это успешная попытка логичного и эвристически валидного функционально-стилистического членения профессионального подъязыка сначала на два регистра, верхний и нижний, а затем – на разновидности внутри этих регистров. Комплексный анализ маркирующей четыре функционально-семиотических разновидности подъязыка гидроэнергетики (терминосистема, терминология, профессиональное просторечие и профессиональный жаргон) лексики дополнен подробным исследованием доминирующих функций этих разновидностей. Полагаем, что данное функционально-стилистическое членение можно экстраполировать на другие (возможно, все или большинство) профессиональные социолекты, что делает его универсальным методологическим инструментом научного описания профессиональных подъязыков в целом.

Кроме того, большой интерес представляет, во-первых, осуществленное автором теоретическое осмыслиение феномена профессиональной языковой картины мира и составление типологии

профессиональных языковых картин мира, а во-вторых, – анализ ключевых концептов профессиональной языковой картины мира работников гидроэнергетической отрасли. Установлен структурный изоморфизм профессиональных и лингвокультурных концептов, обнаруживающих в своем семантическом устройстве понятийный, образный и оценочный слои. Выявлено своеобразие профессионального концепта, заключающееся в слабой выраженности аксиологического слоя семантики.

Предлагаемые автором принципы составления «Словаря специальной лексики русской гидроэнергетической отрасли» не вызывают возражений, поскольку основываются на наиболее релевантных объекту презумпциях лексикографического описания: включении не только кодифицированной терминологии, но и профессионализмов, профессиональных жаргонизмов, а также идеографическом принципе презентации специальной лексики.

Таким образом, содержание автореферата диссертации Мезит Анны Эдуардовны «Подъязык и профессиональная языковая картина мира работников гидроэнергетической отрасли (функциональный и лексикографический аспекты)», представленной к защите по специальности 10.02.01 – Русский язык на соискание ученой степени кандидата филологических наук, отвечает требованиям действующего Положения о присуждении ученых степеней, и его автор, Мезит Анна Эдуардовна, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по указанной специальности.

Рецензент – доктор филологических наук  
(10.02.01 – Русский язык),  
доцент, профессор кафедры теории языка и  
методики обучения русскому языку  
федерального государственного бюджетного  
образовательного учреждения высшего образования  
«Томский государственный педагогический университет»,  
634061, г. Томск, ул. Киевская, 60,  
тел.: (382-2)31-14-58, rector@tspu.edu.ru, <http://www.tspu.edu.ru/>

08.05.2018 г.

 Орлова Ольга Вячеславовна

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

